

青春力量正蓬勃

——青春为中国式现代化挺膺担当沪上见闻

新华社记者 董博婷

在传承与践行中握紧理想信念，怀揣梦想书写奋斗年华。记者近日随共青团中央走访上海，对话青年，记录新时代青年新风貌。

(一) 立志

当聊起自己潜心的研究领域时，复旦大学生命科学院学生冀凌宇总能用十分生动形象的讲述，让晦涩的科研工作妙趣横生、引人入胜。

被问及这是否是在“星火”党员志愿服务队中磨炼出的口才，他笑答自己从中获得的远不止这些。

今年读博三的他，科研再忙都要抽出时间，投入到“星火”队《共产党宣言》展示馆讲解任务中，传播理想信念的光，唤起广大学子奋发向上的力量。他自己也在这种精神的传承中，坚定了人生信念。

冀凌宇为自己的将来谋定了航向：“要接过振兴国家科研事业的接力棒，为人类破译生命的密码不懈奋斗、探索。”

自象牙塔求索，于寻常巷陌播撒。

得知自己片区内的“70后”居民老何因房东临时收房，准备住车库应急，“95后”社区工作者贾倩彻夜筛选房源，次日陪同实地看房，选定新房。

老何千恩万谢，贾倩笑着摆手：“年轻人么，弄这些很方便的，你下回有事啊，还找我！”

贾倩服务着上海市杨浦区长海路街道的千余户居民，约四分之一是65岁



以上老人。定期上门慰问、挨家挨户排查隐患、随时打听并解决大伙儿急难愁盼……她十分用心。

“我们是社区大家庭的中坚力量，上有老，下有小，要像经营自己的家一样，把家人照顾好，把家园建设好。”她在杨浦区委举办的“新青年”对话“老杨树”——学习贯彻党的二十届四中全会精神交流活动中，讲述着自己在工作中找到的奋斗目标。

(二) 立新

一只收养的流浪狗，一台能说会跳的智能机器人，几位志同道合的青年研发人员，这正是魂伴科技创始人兼CEO真地打造“赛博伙伴”的实验基地场景。

“我们要带着科幻片的视角看待产业变革。”从赴美研习影视制作到入职英国老牌玩具公司，再到一猛子扎进人工智能的“蓝海”，他致力于为机器人赋予独特的“灵魂”。

而魂伴科技所在的“模速空间”大型模型创新生态社区，是青年创业者们的“造梦工厂”。2023年启动至今，已有200多家人工智能大模型企业“安家落户”，近三分之一是28岁以下的年轻人。

在这里，AI硬件、数字人、AIGC等领域的企业比邻而居，上下楼就是上下游。

在新园区孕育青春梦想，让老地方焕发蓬勃生机。

琳琅满目的橱窗装点老洋房，梧桐

树影婆娑，风里挟着咖啡香……830米的愚园路上，密集分布着近百家店铺，以自己的方式诠释着对艺术与生活的理解。

转角处的社区烘焙店新出炉一批面包，年轻的店长像往常一样，将一部分打包送往附近的敬老院。开店之初，她就坚持做一家“社区店”。

不远处，钢琴艺术中心的“95后”主要人又在街区的大草坪上举办公益演出，她在这条街上践行着自己的音乐理念，让艺术融入日常。

一家沿街铺面被江苏路街道打造成给年轻人“拎包入住”实践自己线下创业想法的“故事商店”，平均每45天更换一次店长和主题，已承载过上百个青春的梦想……

这里不仅是高速发展城市中的一抹温暖烟火，更是新业态、新消费与新经济模式自由生长的“实验室”。

(三) 立身

“收到面试通知后，就线上申请了1至3天的免费‘青年驿站’，按要求提交材料，很快就通过了。”就读于南京大学计算机学院的何玉萍说。

“青年驿站”是由上海共青团牵头打造的青年来沪求职逐梦的服务品牌。截至目前，全市共布局70家驿站点位，累计入住超7500人次。

着眼于更长期的安居需求，上海各区都在积极推进青年公寓建设，推动放

下“一张床”向营造“一个家”转变。

浦东新区聚焦张江科学城重点产业打造的纳仕青年人才社区，提供“安居+就业+创业”一站式服务；闵行区的新时代城市建设者管理者之家，让3000多名一线劳动者住有宜居；徐汇区打造文化人才社区，在户型上探索拓展，满足青年成家立业不同阶段的需求……

“安居”，让青年扎下了根，“乐学”，为他们打开了窗。

在川沙古镇，整条街都是青年夜校。订单再多，古镇东侧旗袍工作室的店主阳慧也要挤出时间开课，将自己最贵的手艺、最细密的针脚，一寸寸揉进青年夜校的课程当中。

立领的挺拔、盘扣的回旋、滚绣的讲究……同来自各行各业的青年学员一起穿针引线，让阳慧感到充实而欣慰：“只要他们在，中式美学的传承，就永远不会断线。”

“我们通过问卷调查，形成了‘青年点单+共青团接单’的定制模式。”上海市浦东新区川沙新镇团委书记陈佳怡介绍，自2024年8月以来，川沙古镇已开设58门课程，讲师70%是店主，课程涵盖古琴、小语种、自媒体剪辑、二次元绘画等，累计服务青年3000余人次。

从《咖啡拉花课程》结业后，范婷婷成为古镇蜻蜓咖啡馆的见习咖啡师。忙碌在自己热爱的事业上，她总是笑盈盈的：“为梦想出发，什么时候都不算晚。”

新华社上海11月24日电

新华社香港11月25日电（记者 孟佳）24日至25日，学习贯彻党的二十届四中全会精神中央宣讲团在香港特区为中央驻港机构和中资企业代表、香港特区管治团队、社会各界人士进行了三场宣讲，并赴北部都会区调研及交流。

中央宣讲团成员，中国科学院院长、党组书记侯建国分领域介绍“十五五”时期对推进中国式现代化具有重大牵引、驱动、支撑作用的战略任务和重大举措。他结合“十五五”规划建议关于加快高水平科技自立自强的部署要求，建议香港发挥自身所长，加强前瞻性基础研究，加大应用场景建设和开放力度，并打造国际高端人才集聚高地和全球科技开放合作平台枢纽。

中央宣讲团成员，中央财经委员会办公室副主任、中央农村工作领导小组办公室副主任祝卫东围绕全会的重大意义、“十五五”时期国家经济社会发展形势任务，指导方针和主要目标作出解读。

他表示，国家“十五五”规划的编制与实施将为香港注入强劲发展动能，加快北部都会区开发建设，加速推进香港打造国际创新科技中心，更好融入和服务国家发展大局。

中央宣讲团成员，中央财政委员会办公室主任、中央农办工作领导小组办公室主任祝卫东围绕全会的重大意义、“十五五”时期国家经济社会发展形势任务，指导方针和主要目标作出解读。

“我们通过问卷调查，形成了‘青年点单+共青团接单’的定制模式。”上海市浦东新区川沙新镇团委书记陈佳怡介绍，自2024年8月以来，川沙古镇已开设58门课程，讲师70%是店主，课程涵盖古琴、小语种、自媒体剪辑、二次元绘画等，累计服务青年3000余人次。

从《咖啡拉花课程》结业后，范婷婷成为古镇蜻蜓咖啡馆的见习咖啡师。忙碌在自己热爱的事业上，她总是笑盈盈的：“为梦想出发，什么时候都不算晚。”

新华社上海11月24日电

新华社